

## Виктор Иванович БУЛЫНИН - профессор, Председатель Воронежского областного общества хирургов, почетный гражданин г. Воронежа (к 90-летию со дня рождения)

Виктор Иванович Булынин родился 12 октября 1932 года в Ленинграде, ныне Санкт-Петербурге, в семье врачей. После окончания школы он поступил в Кубанский медицинский институт им. Красной Армии, а через два года, в связи с переездом семьи, перевелся в Ставропольский медицинский институт. После окончания в 1957 году лечебного факультета медицинского вуза он работал заведующим хирургическим отделением Гофицкой участковой больницы Ставропольского края. В это время Виктор Иванович выполнял различные хирургические вмешательства, в том числе, холецист-, нефрэктомии и резекции желудка. Информация о его работе нашла отражение и в краевых газетах, которые писали о выполненной им реимплантации колхознику оторванной во время сельхозработ конечности.

В 1959 году, по совету своего отца-хирурга, он едет в Москву, чтобы представить созданный им сосудосшивающий аппарат. После встречи с академиком А.А. Вишневым его принимают «на рабочее место» в отделение сосудистой хирургии, а в 1960 году зачисляют в клиническую ординатуру Института хирургии им. А.В. Вишневого АМН СССР.

Изучение эффективности применения разработанного им сосудосшивающего аппарата позволило В.И. Булынину в 1963 году защитить под руководством профессоров Н.К. Галанкина и И.И. Хожайнова диссертационную работу на соискание степени кандидата медицинских наук на тему: «Циркулярный шов аорты с минимальным сроком прекращения кровотока».

Далее, по семейным обстоятельствам, не имея возможности принять предложение академика А.А. Вишневого остаться работать в Институте хирургии им. А.В. Вишневого АМН СССР, Виктор Иванович едет в г. Караганду, где работает ассистентом (1962–1964), а затем доцентом кафедры госпитальной хирургии медицинского института (1964–1971). В 1971 году В.И. Булынин защищает докторскую диссертацию на тему: «Клинические формы легочной гипертензии у больных митральным стенозом». Научными консультантами при проведении данного исследования выступали известные профессора И.К. Галанкин, Л.Д. Крымский и Ф.Л. Гектин. В этом же году он избирается заведующим кафедрой госпитальной хирургии Карагандинского медицинского института (1971–1975), а через год ему присваивают звание профессора. В это время он много оперирует, в том числе, про-



водит хирургические вмешательства на сердце, кровеносных сосудах, внедряет эндоваскулярные вмешательства, такие как зондирование полостей сердца и ангиокардиографию. Первыми учениками Виктора Ивановича были известные в последующем доктора: проф. КГМИ Д.И. Богомолов, личный врач президента Казахстана Н.А. Назарбаева С.Э. Токпанов, профессор кафедры общей хирургии Московского медицинского университета им. И.М. Сеченова А.Н. Афанасьев и др. Одновременно Виктор Иванович работает и деканом лечебного факультета Карагандинского медицинского института.

В 1975 году В.И. Булынин избирается заведующим кафедрой госпитальной хирургии Воронежского медицинского ВУЗа. В 1976 году кафедра под его руководством переезжает в только что введенное в эксплуатацию здание крупнейшего в Черноземье учреждения здравоохранения – Воронежскую областную клиническую больницу. На базе больницы располагались 19 диагностических и вспомогательных, 34 госпитальных подразделений, в том числе отделения кардио-, гастро-, эндохирургии, торакальной и сосудистой хирургии, нейротравматологическое, ортопедическое, колопроктологическое и ожоговое. Позже были открыты эндоскопическое, рентгенхирургическое и онкоурологическое отделения. Больница располагала двухтысячным коечным фондом, что в совокупности позволило ежегодно оказывать квалифицированную медицинскую помощь около тридцати тысячам пациентам.

В этот период Виктор Иванович внедряет в клиническую практику около шестидесяти новых для Воронежа и Воронежской области оперативных вмешательств. Им впервые в регионе проведены такие кардиохирургические операции, как радикальные коррекции сложных врожденных пороков и посттравматического повреждения внутрисердечных структур, многоклапанное протезирование, удаление опухолей сердца, аортокоронарное шунтирование, в том числе, в условиях искусственного кровообращения. В 1976 году Виктором Ивановичем впервые в Воронеже выполнены операции на «открытом сердце». Он впервые в регионе выполнил панкреатодуоденальную резекцию при раке поджелудочной железы; формирование порто-кавальных анастомозов при вазоренальной гипертензии; резекции грудной и брюшной аорты; многочисленные операции на пищеводе, бронхах,

### Цитировать:

Глухов А.А., Андреев А.А., Остроушко А.П. Виктор Иванович Булынин - профессор, Председатель Воронежского областного общества хирургов, почетный гражданин г. Воронежа. К 90-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2022; 15: 3: 286-287. DOI: 10.18499/2070-478X-2022-15-3-286-287.

надпочечниках и т.д. С именем Виктора Ивановича связана организация трансплантационной и микрохирургической помощи, изготовление ксенотрансплантатов для кардиохирургии.

Виктор Иванович был разносторонне развитым человеком, его друзьями были скульптор И.П. Дикунов, писатель Г.Н. Троепольский, инженеры, лауреаты Ленинской премии И.И. Поярков и Г.В. Суходольский, композитор М.И. Носарев, архитектор П.П. Даниленко, редактор Р.А. Ходеев, профессор-химик Е.Г. Гончаров и многие другие. Общение с этими творческими людьми, профессионалами высокого уровня позволяло ему идти «в ногу со временем», создавать инновационные разработки на «стыке специальностей».

В.И. Булыниным было опубликовано более 300 печатных работ, в том числе такие основополагающие монографии, как «Клинические формы митрального стеноза» (1977), «Ранение сердца» (1989), «Резекция печени» (1995), «Лечение ран» (1998), «Лечение доброкачественной гиперплазии предстательной железы» (1998). Он является автором более 30 патентов Российской Федерации, в том числе, посвященных способам лечения абсцессов легких, эндоскопической остановке кровотечений, применению гидропрессивных потоков, ГБО и озонотерапии, аппарату для реинфузии крови и др. Им подготовлено 26 кандидатов и 4 доктора медицинских наук, он является основателем сердечно-сосудистой, торакальной и абдоминальной хирургических школ, его воспитанники возглавляют ключевые посты в практическом здравоохранении и медицинском образовании.

За плодотворную работу Виктор Иванович награжден орденом «Дружба народов» (1981) и различными медалями. В 1994 году профессор В.И. Булынин был избран Почетным гражданином г. Воронежа, а в 1995 году ему было присвоено звание – заслуженный деятель науки Российской Федерации.

Виктор Иванович являлся членом Президиума Всероссийского общества хирургов, председателем Областного научно-практического общества хирургов, членом Международного общества хирургов, ассоциаций Европейских и гепато-панкреатобилиарных хирургов. Он был членом ВАК России, диссертационных советов воронежского и ростовского медицинских ВУЗов, редколлегии Большой медицинской энциклопедии, редакционного совета научно-практического журнала «Грудная и сердечно-сосудистая хирургия». В 1997 г. Кембриджским обществом «Международный биографический центр» имя В.И. Булынина было включено в энциклопедию известных медиков «Who is Who».

25 марта 1998 года Виктор Иванович скоропостижно скончался и был похоронен на Коминтерновском кладбище города Воронежа. Его имя увековечено в названии улицы города Воронежа, его бюст установлен в административном корпусе Воронежской областной больницы.

В нашей памяти Виктор Иванович остается обаятельным, интеллигентным, спортивным, веселым и мудрым человеком, замечательным профессионалом, отдавшим все свои силы людям и любимой профессии.

*Коллектив Воронежского государственного  
медицинского университета им. Н.Н. Бурденко,  
Российское общество хирургов*

#### **Цитировать:**

*Глухов А.А., Андреев А.А., Остроушко А.П. Виктор Иванович Булынин - профессор, Председатель Воронежского областного общества хирургов, почетный гражданин г. Воронежа. К 90-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2022; 15: 3: 286-287. DOI: 10.18499/2070-478X-2022-15-3-286-287.*